

# 你对姜山说 不管胖瘦 都跟着到永远 我们要对你说 不管输赢 我们撑你到永远

澳网女单决赛李娜亚军  
被媒体称为“国家英雄”媲美姚明、刘翔  
对老公告白令人感动  
娜一刻 整个世界为你喝彩



李娜与冠军小克两个“惺惺相惜”



妈妈不敢看比赛 盼女儿回家过年



对丈夫(有一)公开告白 辣妹也有温柔时

## 李娜，中国体育新符号

北京时间1月29日下午4时，澳大利亚网球公开赛女单决赛在中国选手李娜和比利时名将克里斯特尔斯之间进行，结果，李娜在先赢一盘的情况下，遗憾地被比利时名将克里斯特尔斯逆转，最终获亚军。

虽然未能夺冠，但李娜在本届澳网上已经创造了奇迹，她成为中国乃至亚洲第一位闯入网球大满贯赛事决赛的选手。

在颁奖仪式上，李娜表现得非常有风度，她非但没有因决赛失利而沮丧，还感谢了她的团队，并对自己的丈夫姜山来了一段真情告白，表示愿永远陪伴在他身边。

通过这次澳网，全世界的网球迷真正认识了实力出众、谈吐诙谐而又不乏感性热情的李娜。赛后，国内外媒体对李娜一片褒奖之声给予李娜最高评价的，当数法新社。比赛结束后，法新社用“国家英雄，媲美姚明和刘翔”来形容李娜对于中国体育的影响。

## 记者视线

### 当“国际娜”遭遇模式化

从事后的电视新闻得知，李娜的母亲是受邀和一千相关人士一起在媒体的注视下观看了决赛的直播的。这不奇怪，类似的事情经常有，2000年悉尼奥运会，有希望拿下中国首金的赵颖慧的家里，媒体记者都挤满了楼道。2004年，有关部门曾经专门为有希望拿冠军的女子举重选手李卓家门前修了一条路。当然，事后都没回音，那条修了一半的路也随着李卓错失金牌而没再铺上柏油。

这些说明我们对金牌的重视程度，这一次则说明在我们眼中重要的其实不只有奥运会，挺好。照理说这样模式化的操作并没有什么不对，只是这一次不同：李妈妈是个心脏病患者。由此我们可以理解李娜说的“她从不看我的比赛，她有她的生活”。李妈妈躲开电视时背影还要被电视镜头追踪的场面，最后在众多媒体面前被“逼着”说“我女儿是最棒的”时的场景，完全没什么喜感可言——没错，是“逼”——一个母亲眼中的女儿，永远都是最棒的，她只要女儿健康、幸福、上进，这和有没有金牌无关，也和创不创造历史无关。

其实并不是所有人都那么唯金牌至上——看看李娜手举亚军银盘时灿烂的笑容，还有一如既往的妙语连珠。以李娜28岁的年龄，即便是职业生涯中一直拿不到大满贯的冠军也属正常，但能经常性打入大满贯赛事前八名，世界排名达到第七位，她已经跻身世界一流选手之列，于中国网球而言，她创造了属于自己的时代，这已经足够证明她的价值。还记得当年那个俄罗斯美女库尔尼科娃吗？在整个职业生涯中，库娃甚至从没拿过一次单打冠军，但这并不妨碍她被视为高水平选手，也不妨碍广告合约纷至沓来，没人能否认她具备了足够的影响力——职业体坛的魅力就是这样，能把运动能力和个人魅力完美地结合在一起，就能够实现自我价值，并不仅仅只有金牌。

标准流利的英语，风趣自信的谈吐，李娜正在成为更多人的偶像，“没有为了形象而形象，反而更好地展示了中国的形象”的李娜，甚至被白岩松拿来和正在美国播放的国家形象宣传片媲美，一切源于她已然成为“国际娜”。

只是国际化的李娜正在遭遇着我们诸多模式化的方式方法——比如已经有人建议邀请李娜上春晚——当然这个建议已经被拒绝——并不是我们惯常认为的所谓荣誉和奖励一定就适合所有人，对一个人的最好奖励是，要从心底儿正儿八经地把她当做一个人，一个正常人。

“国际娜”遭遇模式化，这事儿弄得很分裂，很不爽。 郭轶略



## 气质

闯入四强，看到记者们击掌相庆，李娜有些不屑，在她看来，这不过是“芝麻大点的事”。尽管创造了亚洲网球新的坐标，女主角依旧淡定，“没什么，我永远都是第一”。

美国《网球》杂志主编皮特·波多是圈内专家级人物。在做本届澳网女单冠军的前瞻时，他预测李娜就是最后的胜者，理由是：“李娜的球，有王者之气。”

王者之气，自然流露。正如李娜本人所言：“当你站在了某一位置，你就可以开始大胆假设。”

## 财富

李娜在澳网至少进账110万澳元(约合721万人民币)，再加上两周前，她在悉尼赛夺得中国历史上首个WTA顶级赛单打冠军的奖金，李娜1月份已经挣到了大概119.7万美元，职业生涯奖金总和，已收获了452万美元的总奖金，逼近人民币3000万大关。

## 直言

“对我而言，大满贯赛更重要。”——非典型思维，造就这段火星四射的告白。

“我的丈夫就是我的信用卡。”——幸福女人甜蜜的形容。

“2011年，我想要钱。”——如此直白的表达，让记者抓头。

## 爱心

去年，李娜将马德里公开赛的全部收入捐给了玉树灾区，中网杀入四强后的奖金一部分继续帮助玉树灾区，另外的一部分则捐赠给了儿童基金会。慈善在李娜的生活中，占据了很重要的位置。

## 天赋

在WTA主席阿拉斯特的眼中，李娜已和小威一个水准，“李是我见过的最有天赋的女选手之一，她不仅跑动敏捷迅速，而且击球力量丝毫不弱”。

天赋，这个词并不陌生。一直以来，李娜被誉为“中国天赋最好的球手”——在底线的相持力只是一方面，1.73米的身高和65公斤的体重搭配匀称，加上出众的跑动、协调性、平衡感与力量素质，都注定了这个人天生打网球的料。

## 地位

人们喜欢这样评价李娜：“不管怎么说，她是唯一一个能撬动西方市场的中国演员。”同样，一个渐行渐近的“娜时代”也到来了。半决赛，澳大利亚解说员特别提到中国另外两位国际级体育明星——姚明和刘翔。在他看来，极富个性的李娜已成为继任者。李娜在国内更是掀起了一阵旋风。半决赛后不到一小时内，微博差不多有上百万条内容都是“娜美丽”、“国际娜”、“膜拜娜”等词汇。

## 个性

她是80后。她在耳骨上穿洞戴耳钉，在胸口的位置纹上象征爱情的穿心玫瑰，把头发挑染成金黄色。

她就是李娜。2001年九运会，她一举拿到女单、女双和女团3个冠军；就在同一年，还在世界大学生运动会上收获了女单、女双和混双3枚金牌。令人大跌眼镜的是，看起来处于“事业上升期”的她，却在釜山亚运会前选择退役。

退隐两年，重回赛场，能力犹在，却依旧满身棱角。与网协不和，让媒体不悦，甚至在球场上对着球迷爆粗口……

李娜的个性是出了名的，一旦脾气上来就会“给力”，谁也挡不住。但李娜为何会受到都市新锐阶层的欢迎？有人给出的答案是，她是一名属于新时代的运动员。

29日下午在罗德·拉沃尔球场，李娜向自己的丈夫说：“不管你是胖还是瘦，是帅还是丑，我都会永远跟随你，永远爱你！”全球各地成千上万的球迷都听到了她的爱情告白。 燕赵



小德成澳网新科冠军

## 我是冠军

### 澳网男单冠军：小德

澳大利亚网球公开赛昨日结束的男单决赛中，塞尔维亚小天王德约科维奇直落三盘击败英国天才穆雷，德约科维奇也自2008年后再度收获澳网冠军。

林峰